Otrzymywanie octanu n–butylu
Estryfikacja polega na reakcji kwasów z alkoholami w środowisku kwaśnym. Jest to reakcja odwracalna, w której ustala się stan równowagi dynamicznej pomiędzy produktami i substratami.


[image: image1.wmf]R

C

O

O

H

+

R

'

-

O

H

H

+

R

C

O

O

R

'

+

H

2

O


                      Rys. 1. Ogólny schemat reakcji estryfikacji


Octan n-butylu otrzymuje się w reakcji kwasu octowego z 1-butanolem, w obecności kwasu siarkowego jako katalizatora.

 



O

H + ,  Δ

CH3COOH + CH3CH2CH2CH2OH                          CH3COCH2CH2CH2CH3 + H2O

Rys. 2. Schemat otrzymywania octanu n-butylu.

Aby przesunąć stan równowagi na korzyść produktów (czyli zwiększyć wydajność reakcji) należy zwiększyć stężenie jednego (zwykle tańszego albo bardziej dostępnego) substratu. Dlatego też w opisanej poniżej procedurze użyty jest dwukrotny nadmiar molowy kwasu octowego. Wtedy, zgodnie z regułą przekory, stan równowagi reakcji przesunie się w prawo, czyli wzrośnie wydajność octanu butylu liczona w stosunku do użytego butanolu. 

Odczynniki i sprzęt laboratoryjny : 

n-butanol                                                                13,7 cm3 

lodowaty kwas octowy                                          17,2 cm3 

stężony kwas siarkowy                                            0,3 cm3
nasycony roztwór wodorowęglanu sodu (NaHCO3)

CaCl2 lub MgSO4 do suszenia

kolba okrągłodenna 

chłodnica zwrotna 

źródło ciepła

cylinder miarowy

rozdzielacz 

kolbka stożkowa 

lejek z bibułowym sączkiem

Wykonanie syntezy 

W kolbie kulistej o pojemności. 100 cm3 umieścić 1-butanol (13.7 cm3) i lodowaty kwas octowy (17.2 cm3), a następnie dodać ostrożnie 0.3 cm3 stężonego kwasu siarkowego. Do kolby wrzucić kamyki wrzenne, założyć chłodnicę zwrotną i ogrzewać do łagodnego wrzenia przez 1 godzinę. Po ochłodzeniu mieszaninę przelać do rozdzielacza, zawierającego 80 cm3 zimnej wody, wytrząsnąć i oddzielić górną warstwę estru. (Warstwa wodna – dolna - zawiera nadmiar kwasu octowego, kwas siarkowy i ewentualnie małe ilości nie przereagowanego butanolu i może być wylana do zlewu). Warstwę estru (warstwa górna) w rozdzielaczu przemyć kolejno: 30 cm3 wody (aby usunąć resztę butanolu), 10 cm3 nasyconego roztworu wodorowęglanu sodu (aby usunąć nieprzereagowany kwas) i 20 cm3 wody. Sprawdzić odczyn warstwy wodnej po ostatnim przemyciu, jeśli nie jest obojętny warstwę organiczną przemyć ponownie wodą. Wszystkie warstwy wodne można wylać do zlewu. Surowy ester przelać do małej kolbki zawierającej środek suszący (CaCl2 lub MgSO4). Gdy warstwa organiczna stanie się klarowna, środek suszący odsączyć na lejku szklanym z karbowanym sączkiem bibułowym, zbierając surowy octan butylu do cylinderka. Zmierzyć objętość otrzymanego roztworu w celu obliczenia wydajności syntezy (gęstość octanu butylu 0,92 g/cm3).

Sprawozdanie powinno zawierać:

1. Tytuł ćwiczenia
2. Równanie reakcji syntezy octanu butylu
3. Uzupełnioną tabelkę zamieszczoną poniżej.

	Substraty


	Masa molowa
	Masa substancji użyta do reakcji
	Ilość moli użytych do reakcji

	Kwas octowy (gęstość 1.02 g/cm3)
	
	
	

	Butanol (gęstość 1.08 g/cm3)
	
	
	


4. Wyliczenie wydajności reakcji z wyjaśnieniami.

5. Uzupełnioną tabelkę zamieszczoną poniżej.

	Produkt
	Masa molowa
	Otrzymana masa substancji 
	Wydajność

	Octan butylu
	
	
	


PAGE  
2

_1254053053.cdx

